

掘金民俗文化

国的民俗文化内容丰富、形式多样,逢年过节,人们总喜欢用中国结、胭脂扣等吉祥物来装饰家居;在本命年里人们喜欢系红腰带、穿红内衣讨个吉利。精明的商家就在这些普通的吉祥物里发现了民俗商机,从而创造了巨大的财富。

与众不同的饰品店

上海仙霞路上,一个鲜红夺目的大招牌下就是“焱”本命年饰品专卖店。一眼望去,与许多普通店铺不同的是,店铺并非敞开大门,而需要顾客推门而入,里面的销售人员也比同面积店铺多上不少。

店内的储备店长李先生告诉记者,“焱”本命年饰品专卖店最大的特色在于,其他饰品店基本是以顾客自主挑选商品这种模式经营为主;而在这里,是由店家通过与顾客进行深入地沟通交流,根据顾客的生肖属相以及需求,一对地为其挑选适合的商品。也许是这层服务关系在,因此店内的饰品与其他同类商品相比要贵上不少,最便宜的玉器脚链价

格在300元以上,一般的水晶手链售价在900元左右,而最贵的翡翠摆件价格超过10万元。

据李先生介绍,来“焱”本命年饰品专卖店消费的顾客非常广泛,下至中学生,上至古稀老人,都会光顾。他们购买或佩戴各种本命年物件,并不是迷信,也不可能会给自己带来不劳而获的好运,而是一种寄托,给自己多一些信心。“因为本命年祈福这种风俗与信仰无关,无论是有无信仰,信仰东方或者西方,都没有关系,只要是为自己或者家人朋友祈求一份兴旺吉祥,都可以进门光顾。”

从中国结到本命年

很多看好本命年商机的创业者,大多是自己或亲友在经历本命年时,想购买红色衣物等商品,发现市场供应面较窄,选择十分有限之后,由己及人,洞悉商机,进而创业。而“焱”本命年饰品专卖店在同类店铺中属于起步比较早的,在1998年它就开始在市场中试水,而且相比单纯做红内裤、红袜子、红腰带和桃木剑这类本命年“老四样”的同业而言,它的目光更广一些,是进一步在中国

的民俗文化中挖掘商机。而在此之前,它扎根于另一个更小的民俗领域。据李先生介绍,“焱”本命年饰品专卖店的创始人罗女士最初是从中国结开始的。“罗女士在创业之前,碍于资金条件限制,最初她是从出售手工编织中国结的小铺开始,一点点发展成为全国有60多家门店的连锁专卖店。”

选址青睐闹中取静

上海的这一家“焱”本命年饰品专卖店位于仙霞路上,周边交通便捷,地铁、公交、高架,四通八达。

李先生告诉记者:“按理说,仙霞路是条单行道,有一部分车辆是肯定不会经过的。但是因为在销售过程中服务占了很大的一部分,要求的就是这种闹中取静的效果。我们的目标消费群体不会是抱着逛街购物的心态而来的,太热闹的地段反而会影响我们和顾客之间的交流和沟通。但是,这周围比较密集的居民区又在一定程度上保证了我们的客流。”



扩大祈福消费的范围

在某种意义上,本命年十二年一轮回,顾客在光顾过本命年饰品专卖店之后,在短时间内持续光顾的可能性大大降低。但是“焱”本命年饰品专卖店为了维系和发展更多的顾客,采取了多条腿走路的办法。

首先,在有过消费记录之后,“焱”本命年会留下该顾客的详细资料,并不定期地与其联系。除了本命年之外,中国人的祈福活动几乎涉及到人们活动的各个方面,从出生、婚嫁到百年,从四时节气到衣、食、住、行。通过与顾客保持联系,开发出继续消费的可能,并有助于挖掘周边的新顾客。与自己名单内顾客保持联系,是为店员写入工作计划的必修课。

其次,与很多店铺一样,“焱”

本命年饰品专卖店采取的会员制,鼓励积分消费。据李先生介绍,只要在店内消费,即可成为“焱”本命年饰品专卖店的积分会员,消费享受8.8折。消费额在1000元到20000元之间的,为贵宾会员,购物享受7.8折。消费金额在20000元以上的,则升等为VIP会员,可在店内按零售价7折进行选购。与此同时,不同的积分在“焱”本命年饰品专卖店有着不同的换购商品,高等级的会员还能够享受一些免费服务。

另外,来“焱”本命年饰品专卖店消费的顾客,都比较热衷于中国的一些传统民俗文化。而该店基本上每月都会相应地开展一系列民俗活动,邀请会员共同参与,以增加会员的归属感。

(摘自《理财周刊》胡笑蓉/文)

干农活也能赚进千万资产

“真是快啊,没想到我也遇上了农业机械化。”近日,64岁的武汉黄陂六指街骆塘村村民骆高松做梦也没想到,自己4亩水田,一个小时完成了耕、耙整个流程,只花了200元。“过去,我整这4亩田至少一周时间,牛累人更累。”帮骆高松实现心愿的是武汉曙光兴意农业开发有限公司总经理吴建新。

追求利润最大化

130元变出数百万

1995年,30岁的吴建新手上只有130元钱。他将目光瞄准了人流量大的黄陂四中校门口。很快,吴建新借来旧桌子、旧椅子,一家名为“建新”的早点摊子开张了,没想到当年便赚了8000元。

稍有积蓄,吴建新便将目光瞄准了更大的买卖,以1万元承包了六指街附近的“人造湖”。承包第一年,因经营不善,吴建新亏了5万元,但承包费还是如数上交了。这一点让六指镇时任党委书记胡述智颇为赞赏,并鼓励他继续承包。

第二年,吴建新改变经营策略,从在湖边坐等买家变为直销。“又养又卖的方式减少了中间环节,利润大幅提升,当年便赚了3万元。”吴建新称。

为了减少中间环节,他还自购了一台小货车,在水产品集中上市的时候,他一天跑几趟汉口,他还在车上放一挂干辣椒,实在困得不行了就吃一个,最忙的时候1个月吃睡都在车上。

在养鱼和卖鱼的忙碌中,吴建新盘算着如何将利润最大化。2003年,当农家乐只是一个新鲜名词时,一家名为“渔香”的养殖餐饮中心诞生在人造湖旁边,吴建新将自创的“干锅鱼”作为当家菜进行推广,短短三年里,4张桌子的小餐馆变身20张桌子的大餐馆,高峰时每天营业额都是上万元。

干农活一样赚钱

自己养鱼丰收了,但人造湖下面万亩良田经常被抛荒,让吴建新忧心不已——“很多年轻人外出打工,家里都是老人和小孩,田根本没办法种。”去年,吴建新执意砸下400万元成立了武汉曙光兴意农业开发有限公司,购进了8台套大型农业机械,并在六指街建起了800平米的农业超市。吴建新的设想是帮农民种田、种菜,然后将农产品直接引入超市,与市场对接。

“农民种田不用牛,农机合作好帮手,没有劳力不用怕,农业已经工业化。”吴建新自编了顺口溜,他称,过去农户耕作一亩田费用是100元,现在用他的设备只需50元,而且速度很快,最主要是解放了农民的手和脚。

据悉,六指街共有良田5万亩,今年吴建新的目标是耕作其中2万亩,实现产值100万。

(摘自《武汉晨报》崔力文 冯刚/文)

用姓名赚钱 湖北小伙闯出大事业

业务员小王去拜访客户,不成想被客户提出的一个关于“姓氏”问题给难住了。从此,小王便跟“姓氏”较上了劲。就是这次较劲,让小王有了辞职创业的想法,且后来他就靠着这些姓名闯出了一番大事业!

一语点醒梦中人

来自湖北孝感的小王,在深圳某广告公司做业务员,做事和工作兢兢业业的他,常梦想有朝一日自己创出一番事业。

一天,小王拜访一位年长的客户。交谈中老人问他:“王姓是中国第二大姓,你知道它的来历吗?”小王想了半天还是回答不出来。老人笑呵呵地“批评”他:“王姓是中华民族文化渊深的姓氏之一,看来你还得多学习啊。没有文化积累的业务员,可算不上优秀哦。”

财聚“姓铭堂”

于是,围绕这一思路,小王

回去后,小王一直想着老人的话,想着自己的姓氏如何而来?自己的远祖是些什么样的人?……为此,他查阅了众多关于姓氏的资料,终于对王姓的来历有了根本的了解。与此同时,他产生一个大胆的念头,若把“姓氏”做成工艺品,不仅可以收藏,还能成为馈赠友人的礼品。

可是,用什么材料做呢?如用纸做载体,显然档次低且无新意,无法吸引顾客。小王想到,人的姓氏是从远古传承下来,当时所有东西都写在竹简上。而竹简是中华姓氏形成时期(春秋战国)的文字载体,用之作为“姓氏”资料的传达物体,最能显示其古色古香的韵味,还可装饰家居,可谓一举两得。

于是,围绕这一思路,小王

想出了“姓铭堂”这个名称,其寓意是,人不仅要将姓氏铭记在心,更要堂堂正正做人,不可为祖先丢脸。2000年6月,他注册了公司,开始做起前期筹备工作。

2000年7月,他专程赴国家统计局、民政部等部门考证姓氏来源,并请知名教授撰写姓氏起源,请作家创作诗句。经过一年多的努力,终于完成了中国百家姓各个姓氏的文字材料。

2003年5月,小王的公司

注册了“姓铭堂”商标,开始从

事以中华姓氏礼品为重心的工

艺礼品业务。同年,“姓铭堂”礼

品正式投入生产。2003年7月,

第一批姓氏竹简问世。

首批产品以百家大姓为中

心,以竹简为载体,以仿唐七律

古诗来再现中华姓氏的发展历

程,内容有各姓氏的始祖图像

及简介文字、自古以来的名人

名事和主旨对联等。当年9月,

“姓铭堂”深圳形象总店开业,其“姓铭堂”礼品一炮打响,当天即售出500多幅竹简,赚了1万多元。

试营业的开门红给了小王极大的信心,他把更多的精力投入到姓氏事业中去。12月,“姓铭堂”第三家分店又在深圳开业了,购买者不仅有来自我国香港和台湾的客人,还有一些内地游客也前来选购。他们将购买的姓氏礼品悬挂在客厅,来怀念祖先及勉励自己。至2003年底,小王不仅将投入的资金全部收回,还净赚了5万元。

2004年7月,“姓铭堂”荣膺首届深圳旅游商品博览会优秀旅游商品。同月,“姓铭堂”加盟连锁经营被团中央列为中国青年创业推荐项目。2005年5月,“姓铭堂”在国内已有50多个经销网点。

(摘自《中国经济网》)

“创业达人”玩细菌

我们生活的空间存在着无数微生物和细菌,但你肯定想不到,把这些细菌的样子放大100万倍并做成毛绒玩具后,它们竟如此可爱,并成为了有心人的创业起点。

2005年,日本开始流行接吻细菌的项链。这种细菌商品迅速风靡了东南亚市场,并传

播到香港。2年后,一个普通师范学校的就业讲座上,老师提到了这种产品。一个名叫洛雯雯的姑娘听得津津有味,但是她根本没有想到,细菌也会和自己扯上关系,此时她最关心的,是找一份好工作,在大城市里站稳脚跟。

被“传染”的创业灵感

洛雯雯大学毕业后迫不及待地来到了深圳,希望能在这一里打下一片属于自己的事业。但两个月走马观花的面试,让她心灰意冷。虽然,她最终应聘上了一家外企公司,但繁忙的工作和主管的苛刻,让她几乎窒息。

一个周末,她到公园散心,想起这几个的奔波劳累,想起主管无情的责骂,忍不住悲从中来,真想大哭一场,一个念头忽然闪了出来:现在生活富裕了,人们也越来越喜欢猎奇。如果把这种细菌产品引进来,再加以改进,不就能为我所用了么?

洛雯雯请假来到了香港的小商品市场,她立即被琳琅满目的细菌产品所迷住了,经过仔细调研,她更坚定了自己的想法:“以前别人在制造细菌商品的时候,怎么没有想到将全世界各地的细菌收集起来,再根据不同的功能,制成不同的细菌模样呢?”

在经过两个月的充分准备后,她给公司每个人发放了一份新店开张的邀请函,然后在主管惊讶的目光中潇洒辞职。

“细菌”与温度一起精彩

2007年4月,洛雯雯用筹措起来的2万元钱在深圳商业街的外围拐角处开起了自己的第一家“细菌玩品”专卖店。

走进她的小店,一下就会被眼前看到的一切给震住。黑白相间,仿若一个迷你鼠一样的“啤酒酵母”钥匙扣,居然还有一条可爱的酵母菌样式的小小尾巴,装点在腰间分外惹人注意;挂在手机上的粉红色“喉痛细菌”手机链提醒人们“今天吃饭别让我吃辣椒”;青草绿的“流感病菌”抱枕,让人觉得抱着它睡觉,讨厌的感冒也变得温柔起来……更有意思的是,竟然还有根据美国拍下的火星生命图片制作的红色“火星细菌”拖鞋、“月球水菌”手套等等。

但随着生意的不断火爆,人们对“细菌玩品”的要求也越

2万赚进40万



越来越高,很快就有顾客反映,既然是“细菌”,就应该充满生命力,应该更加动感,为什么就不能让这些“细菌玩品”鲜活起来呢?顾客的抱怨引起了洛雯雯的注意,心思灵活的她立即与厂家联系。

半个月后,以“存活在不同温度下的细菌小生命”为主题的玩品新鲜出炉了,样式更加丰富,用途也更加广泛。比如“厌氧菌灭火花”是以厌氧菌的模样制作成桃红色花,也能像厌氧菌一样扑灭厨房里发生的小火灾。平时可以将这款外形可爱漂亮的厌氧菌灭火花利用内置的磁铁将其吸在冰箱上,因为花朵部分配有低温粉,一旦火灾发生,只要将花扔进火中即可。

小细菌交换出大财富

当生意逐渐稳定下来时,洛雯雯开始筹划为新颖的细菌玩品搭建一个更适合推广的平台。她建立了自己的“细菌”网站和“细菌”博客,将小店内各种受人欢迎的“细菌玩品”的照片发布到网页上。网络的四通八达,快捷迅速,给洛雯雯赢得

不少外地客户,他们纷纷打电话来要求订购。甚至还有一些本地的网店店主们也打电话来,要求加盟,让洛雯雯在他们的网店上开专柜,进行合作。

另一方面,洛雯雯也建立了顾客档案库。经过半年的经营,洛雯雯的顾客档案库里早就记录下了上千个顾客的信息,这时候她再根据每个顾客的购买次数和偏好进行分析,有他们偏好的新品出来,就可以有针对性地给他们发出信息,进行点对点的即时沟通。而且她还给那些购买次数较高的顾客寄送小礼物,在春节、圣诞节等这些节日里送上自己的温馨祝福。这些“惠民”措施收到了很好的效果,洛雯雯牢牢抓住了一大批忠实的顾客。

如今,已拥有4家连锁店,银行存款达到40多万元的洛雯雯变成了自得其乐的“创业新达人”。

(摘自《城乡致富》王歆/文)

创业“死磕”农村小妹变身千万富翁

廖心,一名仅有中专学历的农村妹,曾经备受贫困生活带来的折磨。如今她已华丽转身,变为千万富翁。她管理的分店每年能实现销售收入高达1000多万元,自己有车有房。这样的生活她到底拿什么换来的?

家境清贫
穷人的孩子早当家

廖心出生在仁寿县珠嘉乡中师村一个贫苦家庭。由于母亲常年多病,全家生计靠父亲一人打工维持,而廖心从懂事起就开始分担各种繁重的家务活:做饭、洗衣、喂猪……柔弱的肩头不得不早地承受生活的重压。

1998年,廖心考上了绵阳一所中专学校。但父亲年迈、母亲病痛,这个清贫的家甚至连吃一顿肉都难,哪里还有钱供她上学。于是她开始在火锅店、超市等打临工挣钱学费和生活费。2002年毕业时,家里的经济状况并未好转,更雪上加霜的是,母亲因长年病痛撒手人寰,而操劳了一辈子的父亲也因此更加孤苦无依。

此情此景,让19岁的廖心悲从中来,无比伤心。她暗暗在心底发誓:我一定要让父亲安度晚年!

穷则思变
打工妹走上创业路

为了摆脱贫穷的命运,廖心决定结束打工生涯,自己当老板。不过究竟做什么呢?权衡思虑多日后,廖心将目光投向健康产业——即保健药品直销。选择这一行,她心里有自己的算盘:因长期目睹母亲被病痛折磨,自己对这一行业有特殊的感情,希望能让更多的人将病痛防治于未然;其二,随着时代的快节奏,亚健康人群越来越多,人们会更加关注自己的身体和生命,健康产业注定是一个朝阳产业。

不过想象始终比实践容易。真正做起了这一行,廖心才发现,在眉山,保健药品直销这条路几乎是前无古人,更要命的是自己对直销技巧也一窍不通,仅凭三寸不烂之舌很难让人放下戒备心,更别提将产品销售出去。

痛定思痛
7年奋斗终获回报

艰苦的4个月过后,廖心仍然没有打开市场。她的销售业绩不但没有持续增长,反而有所下降,而自己的每月的收入也因此从最初的200多块减少到了几十块,连自己都难以养活。廖心说,那段时间,她无数次想过放弃。

随后廖心回了一趟珠嘉乡的老家,看着清贫的家和累弯了腰的父亲,强大的责任感和一直以来的创业激情又开始在胸中澎湃。回到眉山后,她坚定了要继续创业的念头,同时开始冷静地分析前期的成败得失。

首先是直销的技巧不够,对产品的了解不深。于是她开始坐火车定期往返于成都和眉山之间,去成都学习取经,然后回眉山实践总结。

慢慢地,技巧有了,销售的市场也逐步打开。2008年